

■整治电信诈骗

13市反电信诈骗中心全面运行

要求对诈骗电话快速拦截、涉案资金快速止付

本报济南9月12日讯(记者杜洪雷) 针对日趋严重的电信诈骗案件,省公安厅采取多项措施防范治理,省反电信网络诈骗中心、济南青岛两个分中心和潍坊济宁等11市反诈中心全面运行。近日,各地公安机关破获一批电信网络诈骗犯罪案件,成功阻止群众受骗转账,为数十名受害人避免损失两千多万元。

针对电信网络诈骗,全省层层成立了由政府领导任召集人的联席会议。省公安厅会同省通信管理局、人民银行济南分行和山东省银监局,不断加强与电信运营商和银行单位的衔接配合,努力构建打防互动的反诈骗工作体系。

全省深度推进反诈骗中心建设,按“一个中心、两大支撑、全线布控、平台共用”基本构架,省反诈骗中心负责组织指导大要案件侦办、督导落实行业管理措施,济南、青岛重点市分中心负责紧急止付和快速冻结涉案资金、案件研判串并、规模打击等,其他市主要负责案件受理、组织侦办、协调防范。

目前,各反诈骗中心全面运行,按照“现场会商快速反应、诈骗电话快速拦截、涉案资金快速止付”工作要求,搭建联合工作平台,形成工作合力。

省公安厅副厅长王金城介绍,我省公安机关完善接警立案机制,一律立为刑事案件,一律录入侦办平台,一律确定犯罪窝点所在地。同时,对电信网络诈骗犯罪的“上游”制作木马病毒,侵犯公民个人信息和“下游”非法买卖银行卡、利用POS机套现获利等违法犯罪,实施全覆盖追踪、全链条打击。

公安厅下一步将完善即时查询、紧急止付、快速冻结和第三方支付账户管理等制度,确保一旦发生案件能够快速响应、联动处置,全力追缴损失。依法查处违规出租电信线路、制作传播改号软件等行为,加强整治网上有害信息。集中开展打击伪基站、盗窃公民个人信息等方面的专项行动。



省反电信网络诈骗中心青岛分中心民警正在工作。本报记者 张晓鹏 摄

各地妙招

青岛 民警上门 劝下糊涂女子

省反电信网络诈骗中心青岛分中心9日运行以来,成功阻止两起诈骗案件。运行三天先后接群众报警、举报和咨询电话101个,其中报案电话21个。

“我是上海市公安局的X警官,您名下的银行账户涉嫌非法洗钱,并非法获利XX万元……”11日,市民王女士接到假冒上海市公安局的电话后提供了自己所有银行账户和存款信息。当对方要求王女士把资金转到指定账户进行“合法性核查”时,她开始怀疑,挂断电话并报警。

“反诈中心”值班民警告知这是诈骗,王女士仍然将信将疑。民警立即启动相关止付机制,全力保护王女士的存款安

50万以上案件市局负责人挂牌督办

全,另一方面立即通知派出所民警登门劝阻。“王女士蒙了,以为我们来抓她,吓得赶紧躲进房间。”西城路派出所副所长谢勇说,他们只好找来邻居帮忙劝,5分钟后王女士才开了门。“我们发现王女士正和嫌疑人通电话,还在床上摆弄两三张银行卡,准备汇钱。”民警讲解后避免了她的财产损失。

聊城 被骗10万以上案件 降了近九成

“电信网络诈骗无论案值大小一律立为刑事案件,一律确定犯罪窝点所在地……”9月6日,聊城市反电信网络诈骗中心正式揭牌成立,聊城市公安局、经信委、人民银行等单位精英“集体入驻”,实现防范、打击、治理一体化运作。

今年1-8月份,聊城全市共

立电信诈骗案件560起,案件破案率同比上升200.17%,抓获犯罪嫌疑人104名,同比上升215.16%,立案数和群众损失数分别同比下降25.93%和18.38%,其中被骗10万元以上的案件同比下降88.89%。

聊城市反诈骗中心主任、市公安局刑侦支队支队长殷广国介绍,中心对涉案价值50万元以上案件由市级公安机关负责人靠案指挥、挂牌督办,坚决遏制电信网络诈骗犯罪发展蔓延的势头。

滨州 11县区联推 “滨州队长”

“‘滨州队长’威武!”“‘滨州队长’真神了,提前10天就知道了!”……这是粉丝在滨州市预防电信诈骗公益宣传微联盟公众号的留言,“滨州队长”是微联盟的警察卡通形象。

把滨州企业和媒体微信公众号联合起来,建立宣传微联盟,覆盖面、时效性可以大幅提高,在滨州这个380多万人口的小城市,百万“粉丝”的传播力不容小觑。2015年9月,警方的这一构想一经提出便受到了各单位的广泛欢迎,随后全国首家预防电信诈骗公益宣传微联盟成立,目前成员单位已达65家。

滨州市公安局牵头建立由各成员单位具体负责人为联络员的微信群,制作预警信息和防范常识,在微信公众号“平安滨州”发布的同时,推送各单位联络员。成员单位在自己的微信公众号第一时间转发推送。警方还设计制作了象征正义的“滨州队长”卡通人物和联盟LOGO,获得成员单位一致认可。7日起,全市11个县区预防电信诈骗“分联盟”也全面启动。

本报记者 张晓鹏 王尚磊 王忠才 见习记者 王馥荃

公司经理被篡改邮箱诈骗1400万元

警方快速反应,两天内在境外银行止付全部资金

一次性止付1400万元诈骗资金,打掉侵犯公民个人信息的犯罪团伙、破获涉案1亿元的特大网络诈骗案件……近期我省加大打击电信诈骗力度,除了迅速侦破临沂罗庄徐玉玉、临沭宋振宁被诈骗案,还成功破获和有效防范了一批利用电信网络实施诈骗的案件。

本报记者 杜洪雷

会计被假冒老板 诈骗147万元

9日,山东济宁某公司经理被篡改邮箱诈骗189.6万欧元(约人民币1400余万元)。省反诈骗中心接报后,迅速启动快速反应机制,第一时间协调顺线追踪,11日凌晨在境外某银行成功止付全部被骗资金。

今年5月11日上午11时20分许,博兴县公安局刑侦大队接博兴县某公司会计王某报警

称:其于上午10时在微信上被冒充老板的人拉入一个微信群,“老板”以订货打货款为由让其转账1475000元,其转账后与其真老板电话联系发现被骗。刑侦大队迅速启动接警止付工作机制,平台管理员快速引导受害人查清嫌疑人账号及汇款凭证,第一时间录入平台进行紧急止付操作。12时许,在各级公安机关的密切协作下,发案2小时内成功将嫌疑人账户止付。

“现场会商快速反应,能够在最快的时间内将涉案资金进行止付,这也是群众最为关心

的一个环节。”省公安厅相关民警称,这正是建立反电信网络诈骗中心的目的所在。潍坊、济宁、滨州等地此前已经成立反电信诈骗中心,并且成功止付被骗资金。

黑客电脑竟有 4150万条公民信息

近日,烟台市公安局抓获以詹某某为首的犯罪团伙。该犯罪团伙于5月9日攻击烟台某学院网站服务器,窃取2万余名师生的个人信息。经查,詹某某于2015年下半年建立黑客组

织,组织成员50余人,渗透多省市教育、政府、企业等网站,非法获取公民信息并出售。在其个人电脑中发现个人信息数据4150万条,已向境外诈骗团伙出售5万多条,获利1万余元。

在防范的同时,各地公安机关加大对电信诈骗犯罪的打击,破获了一些电信诈骗案件,并为受害人追回部分资金。7月15日,山东某公司被人通过QQ冒充公司领导诈骗535万元。专案组在广西、贵州等地抓获取款犯罪嫌疑人3名,抓获提供银行卡的犯罪嫌疑人2名。

近期,潍坊、安丘两级公安

机关分赴云南、河南、福建等多个省份,打掉一特大网络诈骗犯罪团伙,抓获涉案人员36名,查扣涉案资金360余万元,冻结500余万元,查明涉案金额1亿余元。该团伙自2015年7月以来在互联网设立虚假赌博网站,发展代理1600余人,吸引会员12000余人进入非法网站进行彩票投注,吸纳赌资7000余万元,非法获利2000余万元。

今年2月,胜利油田某公司被人通过QQ冒充单位领导诈骗250万元。滨海公安机关在广西将3名犯罪嫌疑人抓获,追回8万余元,成功止付85万元。